

ПО ЗАКОНУ И ПО СОВЕСТИ

Каждому человеку, даже не знакомому с семейным законодательством, хорошо известно, что родители обязаны материально содержать своих несовершеннолетних детей, а также и взрослых детей — если они нетрудоспособны (инвалиды). С другой стороны, трудоспособные совершеннолетние дети должны заботиться о своих нетрудоспособных, нуждающихся в помощи родителей. Все мы знаем, что средства, выплачиваемые на содержание, именуется «алиментами», и если они не уплачиваются добровольно, то их взыскивает суд. Определен и размер алиментов на детей (на одного ребенка — четверть, на двух — треть и на трех и более детей — половина от всех заработков и доходов).

Известно всем и то, как в любом коллективе относятся к поступлению в бухгалтерию исполнительного листа о взыскании алиментов. Само слово «алиментщик» стало осуждающим и даже презрительным ярлыком. А зря! Выплата алиментов на детей, например, при расторжении брака — явление вполне нормальное. Другое дело, что желательно избежать суда и неприятностей, связанных с исполнительным листом, если родитель законопослушен и готов исполнить свою обязанность добровольно. Но при этом встает вопрос: а каким образом это все официально оформить, чтобы недоразумений потом не возникло? Сохранять квитанции о почтовых переводах? Брать расписки? Можно и то, и другое, но лучше всего, если отец и мать ребенка заключат между собой соглашение об уплате алиментов, как это и предусмотрено новым Семейным кодексом Российской Федерации.

Конечно, отношения между родителями после развода могут стать настолько «нежными», что не только к соглашению, но даже к переговорам мать или отец уйдет склонившись с большим трудом. И все же надо постараться (ради ребенка!) убедить друг друга, что именно соглашение об уплате алиментов — наиболее надежно. Оно дает, например, матери больше гарантий реально получить деньги от отца ребенка, чем судебный исполнительный лист. Почему?

Во-первых, потому что при наличии продуманного соглашения, в котором были бы максимально учтены интересы ребенка, матери и отца, у последнего не будет никакой необходимости «бегать» от алиментов, а мать будет избавлена от головной боли по поводу «перемещений», «исчезновений» и новых «появлений» исполнительного листа в водовороте судебных бумаг. Во-вторых, потому что нотариально удостоверенное соглашение об уплате алиментов имеет силу исполнительного листа. Об этом прямо записано в статье 100 Семейного кодекса РФ. Значит, в случае неуплаты

алиментов, одностороннего отказа от обязательств по соглашению, в бухгалтерии все же появится документ, имеющий силу исполнительного листа, и алименты будут взысканы.

Семейный кодекс предоставляет родителям полную свободу в определении содержания соглашения об алиментах, строго устанавливая лишь его форму. Это должен быть письменный документ, который подлежит удостоверению в нотариальной конторе или у частного нотариуса. Если эта форма не соблюдена, соглашение юридически недействительно. Размер государственной пошлины, взимаемой нотариусами за удостоверение соглашения об алиментах, не очень высокий — 50% от минимальной месячной оплаты труда.

Что же касается содержания соглашения, то тут, как уже говорилось, родители свободны. Они могут определить, что алименты отец, допустим, выплачивает не ежемесячно, а два раза в месяц или, наоборот, раз в два-три месяца, либо, например, сразу же по получении какого-либо ожидаемого дохода.

Сумма алиментов, причитающаяся к выплате за неделю, месяц, квартал и т.п., тоже устанавливается родителями в соглашении. Статья 104 Семейного кодекса говорит, что алименты по соглашению могут уплачиваться в долях к заработку или к иному доходу, а также и в твердой денежной сумме, уплачиваемой либо одновременно, либо периодически. Формой выплаты алиментов может стать передача матери какого-либо имущества. В соглашении об алиментах может быть предусмотрено сочетание различных способов уплаты алиментов. Надо иметь в виду только, что родители не вправе определять размер алиментов ниже установленного законом уровня (четверть, треть, половина заработка, дохода).

Свобода родителей в выборе способов уплаты алиментов составляет очевидное преимущество соглашения об алиментах перед исполнительным листом. Например, можно договориться, что

какой-то доход отца «не облагается» алиментами, а с каких-то доходов он выплачивает алименты больше, чем положено по закону, но с соблюдением в сумме вышеназванного минимума. Если доход нерегулярный, меняющийся, можно определить периоды, когда выплачивается большая сумма алиментов, когда — меньшая. Это и есть тот случай, когда появляется возможность установить алименты не в долях к доходу, а в твердой денежной сумме, выплачиваемой периодически, либо одновременно, как говорится, «авансом» на год-два вперед.

Здесь можно договориться об индексации выплат, например, пропорционально росту минимальной месячной оплаты труда, как это установлено Семейным кодексом при индексации выплат по исполнительному листу либо иным способом. В соглашении может быть оговорено даже, что в счет выплаты алиментов отец, например, передает матери имущество, в том числе и недвижимое, способное приносить доход (земельный участок, дачу или даже предприятие). Правда, в этом случае, помимо нотариального удостоверения, соглашение должно быть зарегистрировано в местном управлении юстиции или в местном земельном комитете (управлении).

Особое значение приобретает соглашение об уплате алиментов в том случае, когда у каждого из разведенных супругов остаются дети. Ведь если есть соглашение, твердо определен размер алиментов, взыскиваемых с более обеспеченного родителя, то не нужны дополнительные иски о зачете взаимных требований, не нужно корректировать выплату алиментов в дальнейшем. Здесь очень важно то, что, как говорится в статье 101 Семейного кодекса, соглашение об алиментах в любое время может быть изменено и даже расторгнуто «по взаимному согласию сторон». Правда, изменение и расторжение соглашения должно быть нотариально удостоверено.

Одностороннее изменение ус-

ловий соглашения об алименте или отказ от его исполнения, закон не допускает. А как быть, если изменилось материальное или семейное положение одного из родителей, например отец или мать вступили в повторный брак и один из них получил дополнительный большой доход, наследство или, наоборот, один из родителей лишился трудоспособности? Соглашение надо изменить, но взаимному согласию это сделать не удастся. Как быть? Закон предусматривает, что в этом случае любой из родителей имеет право обратиться в суд и потребовать изменения соглашения по предложенному им варианту. Либо вообще просить суд расторгнуть соглашение, причем при решении этого вопроса суд вправе учесть «любую заслуживающую внимания сторону».

Соглашение об уплате алиментов не должно ущемлять интересы ребенка или нетрудоспособного члена семьи, на содержание которого выплачиваются алименты. Это — безусловное требование закона. Если предусмотренное соглашением об алименте условия предоставления содержания ребенку или нетрудоспособному члену семьи существенно нарушают их интересы, например размер алиментов в соглашении установлен ниже уровня, который определен законом, такое соглашение может быть в судебном порядке признано недействительным.

Мы в основном говорили об алиментах на содержание несовершеннолетних детей. Однако надо и в виду, что соглашение об уплате алиментов может быть заключено в случаях выплаты алиментов на содержание нетрудоспособных, находящихся в помощи родителей совершеннолетними детьми, а также на содержание нетрудоспособных, нуждающихся в помощи братьев, сестер, внуков, если они могут получить содержание от родителей.

Юрий ЖУКОВ
кандидат юридических наук

гах
за-
ли
се-
ро-
ать
или
ль-
во,
те-
ти?
по
ать
ед-
чае
аво
ать
ед-
во-
со-
нии
эсть
ния

мен-
ере-
соб-
ние
мен-
ова-
рен-
нтах
дер-
спо-
вен-
при-
гла-
того
нако-
жет
зна-

али-
шен-
иметь
плате
ено и
на со-
нуж-
ей их
з так-
особ-
рять-
е мо-
своих

КОВ,
наук.

12

Труда з. Союз. 982